6.2 多元函数微分法

6.2.1 复合函数的微分法  6.2.2 全微分形式不变性
一、相关问题

1.设
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，其中
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是
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的一阶偏导数及二阶偏导数．

2.一元函数的一阶微分形式的变性是什么？

二、相关知识

1.如何确定复合函数的中间变量及自变量？

2.如何确定复合函数的高阶导数中的中间变量及自变量？

三、练习题
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解 这里
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是函数，
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是中间变量，
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是自变量．复合关系图为则    
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2.设
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的偏导数存在，求
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解  由于函数有多重复合结构，用全微分形式的不变性较简便
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又  
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故 
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3.设
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具有连续一阶偏导数，求
[image: image27.wmf]dz

及
[image: image28.wmf]2

z

xy

¶

¶¶

。
解  由于
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故
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4.设
[image: image32.wmf]22

()(,)

zfaxbygxyxy

=++

，其中
[image: image33.wmf],

fg

都有连续二阶偏导数，求
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解  函数
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的复合关系图如右下图所示。
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5.设函数
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处可微，且
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解 由题设知
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令
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的复合关系图如下所示．
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四、思考题

1.设
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答 不相同，等式左端的
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是作为一个自变量
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的函数，而右端最后一项
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是作为
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2.若函数
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存在偏导数，但是不可微，那么复合函数的导数公式
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是否还成立？

答 不一定，例如，函数
[image: image69.wmf](

)

ï

î

ï

í

ì

=

+

¹

+

+

=

.

0

,

0

,

0

,

,

2

2

2

2

2

2

y

x

y

x

y

x

y

x

y

x

f

当

当

在点
[image: image70.wmf](

)

0

,

0

不可微，而
[image: image71.wmf](

)

(

)

.

0

0

,

0

0

,

0

'

'

=

=

y

x

f

f


 设
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利用上述公式，
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即上述公式不成立。
3.设二元函数
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有连续二阶偏导数，并满足方程
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解 等式
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代入（1）式可得
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（2）式两端对
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求导得
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（3）式两端对
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求导得
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又根据已知  
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由（*），（**），（***）式可得
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